

Мандыт Марта Кан-ооловна

диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему:

«Территориальные особенности формирования и расселения населения
Республики Тыва»

25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Состав диссертационного совета Д 003.010.01 утвержден в количестве 25 человек.

Присутствовали на заседании 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации.

1.	Плюснин В.М. (председатель)	д.г.н.	25.00.33	геогр. науки
2.	Безруков Л.А. (зам. председателя)	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
3.	Атутова Ж.В. (ученый секретарь)	к.г.н.	25.00.23	геогр. науки
4.	Абалаков А.Д.	д.г.н.	25.00.33	геогр. науки
5.	Батуев А.Р.	д.г.н.	25.00.33	геогр. науки
6.	Баженова О.И.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
7.	Бессолицына Е.П.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
8.	Блануца В.И.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
9.	Владимиров И.Н.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
10.	Выркин В.Б.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
11.	Давыдова Н.Д.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
12.	Заборцева Т.И.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
13.	Калихман Т.П.	д.г.н.	25.00.33	геогр. науки
14.	Корытный Л.М.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
15.	Новиков А.Н.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
16.	Семенов Ю.М.	д.г.н.	25.00.23	геогр. науки
17.	Сысоева Н.М.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки
18.	Черкашин А.К.	д.г.н.	25.00.33	геогр. науки
19.	Якобсон А.Я.	д.г.н.	25.00.24	геогр. науки

Результаты тайного голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата географических наук Мандыт Марте Кан-ооловне: за – 17, против – 2, недействительных бюллетеней – нет.

На заседании 21 декабря 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Мандыт М.К. ученую степень кандидата географических наук по результатам защиты диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 003.010.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ГЕОГРАФИИ ИМ. В.Б. СОЧАВЫ СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 21 декабря 2021 г. № 11

О присуждении Мандыт Марте Кан-ооловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «Территориальные особенности формирования и расселения населения Республики Тыва» по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, принята к защите 15 сентября 2021 г. (протокол заседания № 8) диссертационным советом Д 003.010.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук (664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 1, ИГ СО РАН; приказ № 414/нк от 12 августа 2013 г.).

Соискатель Мандыт Марта Кан-ооловна, 1988 года рождения. В 2011 году окончила биолого-географический факультет Бурятского государственного университета по специальности «География». В 2014 году окончила аспирантуру Бурятского государственного университета по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Работает ассистентом кафедры географии и геоэкологии факультета биологии, географии и землепользования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова».

Диссертация выполнена на кафедре географии и геоэкологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова».

Научный руководитель – кандидат географических наук Гончиков Цыбен Дашицыренович, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова», доцент кафедры географии и геоэкологии.

Официальные оппоненты:

Томских Андрей Александрович, доктор географических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Забайкальский государственный университет», Институт управления развитием образования, директор;

Зангеева Наталья Робертовна, кандидат географических наук, Байкальский институт природопользования СО РАН, лаборатория геостратегических исследований и пространственного развития, научный сотрудник. дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» (г. Якутск) в своем положительном заключении, подписанном кандидатом географических наук, доцентом, руководителем образовательных программ по географическому направлению Эколого-географического отделения Института естественных наук Дегтевой Жанной Федоровной, указала, что диссертация представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, содержит элементы научной новизны, имеет практическую значимость и соответствует паспорту специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а также критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а ее автор Мандыт Марта Кан-ооловна достойна присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 17 работ объемом 9,3 п.л. (авторских – 8,1 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК, опубликовано 7 работ. В научных работах рассматриваются географические факторы и особенности формирования и расселения населения Республики Тыва. Сформулированы основные направления совершенствования и развития системы расселения региона.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных Мандыт М.К. работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Гончиков Ц. Д. Региональные особенности социально-экономического развития Республики Тыва / Ц. Д. Гончиков, М. К. Мандыт // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. Биология, география. – 2014. – Вып. 4(1). – С. 7–12.

2. Мандыт М. К. Региональные особенности динамики численности населения Республики Тыва / М. К. Мандыт, Ц. Д. Гончиков // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. Биология, география. – 2015. – Вып. 4. – С. 248–252.

3. Мандыт М. К. Историко-географические особенности формирования тувинского народа / М. К. Мандыт // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. Биология, география. – 2015. – Вып. 4. – С. 253–257.

4. Особенности расселения восточных регионов России в контексте «зеленой экономики»: пространственные аспекты / Ц. Д. Гончиков, Б. О. Гомбоев, М. К. Мандыт [и др.] // Научное обозрение. – 2017. – № 11. – С. 75–83.

5. Мандыт М. К. Республика Тыва как регион устойчивого естественного прироста населения / М. К. Мандыт // Успехи современного естествознания. – 2017. – № 7. – С. 91–95.

6. Мандыт М. К. Роль и значение системы расселения в территориальном развитии Республики Тыва / М. К. Мандыт, Ц. Д. Гончиков // География и природные ресурсы. – 2019. – № 5. – С. 185–191.

7. Миграция населения как фактор формирования и размещения населения региона (на примере Республики Тыва) / Ц. Д. Гончиков, М. К. Мандыт, Б. О. Гомбоев // Известия Дагестанского государственного педагогического университета. Сер. Естественные и точные науки. – 2019. – Т. 13, № 1. – С. 56–65.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

от доцента, кандидата экономических наук, заместителя директора по научной работе Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН Соян Ш.Ч. Без замечаний;

от кандидата географических наук, старшего научного сотрудника лаборатории геостратегических исследований и пространственного развития Байкальского института природопользования СО РАН Жамьянова Д.Ц.-Д. Без замечаний;

от доктора географических наук, заведующей кафедрой экономической и социальной географии России географического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Савоскул М.С., от профессора, доктора географических наук, профессора кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Алексеева А.И., от доцента, кандидата географических наук, доцента кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Сафронова С.Г. Замечания: 1. «При написании литературного обзора, автор познакомился с работами весьма широкого круга ученых, часть из которых, правда, не имеют прямого отношения к теме настоящему исследованию, однако позволяют встроить расселенческую проблематику в более широкий научный контекст. В перечне, как нам представляется, явно недостает фамилии А.Г. Вишневого – признанного классика демографической науки, работы которого по теории демографического перехода и социальной модернизации напрямую связаны с современным этапом развития населения, и с выводами настоящей работы. 2. Среди включенных в рисунок 1 факторов по-видимому случайно выпал естественно-географический, который сегодня, как минимум, продолжает играть существенную роль для низового уровня системы расселения. 3. Автором разработана модель пятиуровневой иерархической структуры системы расселения. Правда, в данном случае можно было бы говорить о шести уровнях – ведь «внизу этой структуры находятся «мобильные поселения» - животноводческие стоянки. 4. Для специфических условий Тывы предложены новые понятия «стационарный слой расселения» и «мобильный слой расселения», отражающие два разных типа населенных пунктов. Насколько эти термины новые, судить автору, но заметим, что уже в хрестоматийной типологии сельского расселения С.А. Ковалева, временные населен-

ные пункты и сезонное население играли важную роль в характеристике большинства выделенных им типов. 5. В целом картосхемы выполнены аккуратно, в соответствии с нормами картографии, которые, правда, не рекомендуют использовать абсолютных показателей при составлении картограмм (рис. 3). Сравнение интенсивности демографических процессов по административным единицам с разной численностью населения заметно выиграло бы, если бы на рисунках 4-6 использовались бы относительные показатели – классические демографические коэффициенты. 6. Единственное, с чем трудно согласиться, - утверждение, что «Тыва – один из немногих благополучных регионов России» (стр. 14). Высокий уровень рождаемости не показатель демографического благополучия, а индикатор незавершенности демографического перехода;

от доктора географических наук, главного научного сотрудника, руководителя лаборатории Территориально-хозяйственных структур Тихоокеанского института географии ДВО РАН Мошкова А.В. Замечание: В диссертации мало внимания уделено анализу зависимости структуры занятости и экономического роста, а также уровнем доходов населения в Республике Тыва, в целом, а также в муниципальных образованиях. По мнению С. Кузнеця (Население, капитал и экономический рост, 1973), существует прямая зависимость между отраслевой структурой занятости и уровнем доходов работающего населения: низкие доходы отмечаются у занятых в лесном и сельском хозяйстве, наиболее высокие – в сфере промышленного производства и в сфере услуг;

от доцента, доктора социологических наук, старшего научного сотрудника лаборатории экономики природопользования Байкальского института природопользования СО РАН Ивановой С.Н. Замечание: К сожалению, текст автореферата не позволил полностью оценить достоинства диссертационного исследования, тем не менее, хотелось бы порекомендовать автору при изложении основных его результатов раскрыть содержательные и организационные компоненты основных направлений совершенствования системы управления процессом расселения и территориального развития региона.

от профессора, доктора биологических наук, профессора кафедры зоологии и экологии факультета биологии, географии и землепользования Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова Елаева Э.Н. Без замечаний.

от кандидата экономических наук, заведующего лабораторией региональной экономики Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН Дабиева Д.Ф. Без замечаний.

от профессора кафедры географии и методики обучения географии Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева, доктора экономических наук, профессора Шадрин А.И. Без замечаний.

от кандидата географических наук, доцента эколого-географического отделения института естественных наук Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова Кузина В.Ю. Замечания: 1. Рис. 1 малочитаем – удобнее было бы указать на связи между блоками с помощью, например, разных цветов; 2.

Разделение факторов «структурно-функциональной модели формирования населения и системы стационарных населенных» на I (экономико-географический) и II (физико-географический) порядка, по сути, повторяет такое же разделение факторов пространственного развития Пола Кругмана, названные им «факторами первой природы» и «факторами второй природы». Логичнее было бы так их назвать; 3. Из автореферата неясна, какова численность «мобильного слоя расселения». Вероятно, такие данные есть в самой диссертации, но логичнее было бы их указать и здесь; 4. Тезис о начальной стадии развития республиканской системы расселения желательно подкрепить данными или индикаторами; 5. Больше внимание следовало бы уделить факторам, влияющим на формирование системы расселения, подкрепив это картохемами, диаграммами, индексами. Сами факторы вроде рельефа, основы хозяйствования, экономической и социальной специфики перечислены.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетенцией и достижениями в области социальной и экономической географии, в частности, географии населения, и способностью определить научную и практическую значимость диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана модель 5-уровневой иерархической структуры системы стационарных поселений Республики Тыва;

предложены основные направления совершенствования формирующейся системы расселения региона;

доказана перспективность использования авторского подхода для выявления региональных особенностей расселения населения Республики Тыва;

введены новые понятия «стационарный слой расселения», «мобильный слой расселения».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана взаимосвязь основных факторов, тенденций и процессов формирования и размещения населения Республики Тыва;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы базовые методы экономической и социальной географии (системный, сравнительно-географический, исторический, статистический, картографический, типологический, районирования);

изложены результаты исследования региональных особенностей расселения населения Республики Тыва;

раскрыты региональные особенности формирования и размещения населения;

изучено влияние демографических, миграционных, социально-экономических факторов на формирование и размещение населения;

проведена модернизация теоретических и методических положений изучения формирования населения, системы его расселения, что позволило получить новые научные результаты.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана модель 5-уровневой иерархической системы поселений, сопряженная с ее количественной и качественной оценкой уровня развития экономических районов региона и низовых муниципальных образований (кожуунов), что может послужить научной основой пространственного развития республики.

определены внутрирегиональные различия социально-демографических и миграционных процессов в развитии системы расселения;

создана систематизированная база данных по всем экономическим районам, кожуунам;

представлены методические рекомендации по совершенствованию формирующейся системы расселения региона.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория согласуется с основными положениями экономико-географических исследований пространственного развития региона, а также с опубликованными работами по географии населения.

идея базируется на исследовании влияния демографических, миграционных, социально-экономических факторов на формирование и размещение населения региона;

использовано сравнение авторских материалов и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике другими отечественными и зарубежными исследователями;

установлено, что работа продолжает отечественные экономико-географические традиции, развивая их применительно к изучению процессов формирования населения, системы его расселения, а результаты автора коррелируют с результатами независимых источников по данной тематике, выполненных в других регионах страны и за рубежом.

Личный вклад соискателя состоит в разработке теоретических положений диссертационного исследования, сборе исторических и статистических материалов, интерпретации собранных данных, отображении результатов в картографическом виде, в подготовке основных публикаций и докладов на научных конференциях, отражающих содержание диссертации.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, состоящая в выявлении основных факторов, тенденций и закономерностей процессов формирования и размещения населения Республики Тыва.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: отсутствие источников данных в подписях к картографическим материалам; недостаточно использованы количественные методы исследования; слабо представлен сравнительный анализ с другими регионами России.

Соискатель Мандыт М. К. согласилась с высказанными замечаниями.

На заседании 21 декабря 2021 г. диссертационный совет принял решение за разработку авторского подхода к анализу и выявлению региональных особенностей расселения населения за длительный исторический период времени, в том числе раскрытие структуры расселения, состоящей из взаимодополняющих слоев – мобильного и стационарного; выделение модели 5-ти уровневой иерархической системы стационарных населенных пунктов, обеспечивающей сбалансированное социально-экономическое развитие различных территориальных частей республики (экономических районов, кожуунов и подсистем расселения); выявление территориальной дифференциации социально-демографических и миграционных процессов, как важнейших факторов развития системы расселения; обоснование основных направлений совершенствования системы расселения для повышения уровня и качества жизни населения, как ключевого инструмента реализации концепции пространственного развития Республики Тыва; подготовку картографической базы, состоящей из серии авторских тематических карт, присудить Мандыт М.К. ученую степень кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 2, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета Д 003.010.01

д.г.н., профессор



Плюснин Виктор Максимович

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 003.010.01

к.г.н.

21 декабря 2021 г.



Атутова Жанна Владимировна